

筲筴湖畔百鹭飞

厦门现多年未见的壮观场面,海西晨报邀请专家整理最全观鹭攻略

近期,当海水从筲筴湖进水口处喷涌而入,总能看到上百只白鹭聚集捕食的壮观场面。

筲筴湖入水口有如此大规模的白鹭,近年少有。有分析指出,这是受益于近年来厦门大力开展增殖放流、对违法捕捞行为进行整治的结果。

为了让市民、游客能够更好地欣赏到百鹭齐飞的美景,记者特邀有10年筲筴湖观鸟经验的专家,为大家梳理了一份最全观鹭攻略。

一群白鹭在筲筴湖边排排站,市民纷纷拿起手机记录美好瞬间。P184165352

活跃时间

从最高潮位前2小时开始

最佳的观鸟时间,其实就是海水涨潮、湖开闸引水的那段时间。因为闸口一开,海水就源源不断涌进来,鱼儿喜欢逆水而上,跃出水面,成为白鹭觅食的好时机。

根据观察,湖每天开闸引水的时间,大概在当天最高潮位前2小时,关闸时间在最高潮位的后2小时,白鹭只选择白天前来。具体的最高潮位时间,可参考每天的厦门海洋预报。

尽管每天开闸的时间因潮汐的变化而不同,但白鹭们似乎是天生的“海洋预报专家”,每到开闸之时,它们都会踩着点,不约而同地来到此处。

在白天开闸放水4个小时左右的时间里,前2个小时的白鹭较多,因为过不了多久,部分白鹭就会吃饱并离开。

另据观察,撇开潮水与捕食的因素,白鹭一天当中还有两个较活跃的时间点,分别是上午9时左右和下午3时左右,时常能看到它们俯冲捕鱼的高难度动作。

白鹭共舞。
P184165353



最佳位置

身处观鸟廊可观察白鹭捕食

湖进水口位于东渡公交场附近,这里是厦门市民公认的观赏白鹭的最佳地点。

为了便于市民观鸟并保护白鹭捕食不受打扰,湖管理部门在这里建了一条隐蔽的观鸟廊,市民可以躲在观察口后面,隔着灌木,近距离观察白鹭捕食。白水激荡之间,百鹭齐飞,场面十分壮观。你还可以在仅仅数米之外,亲眼看到白鹭空中夺鱼的瞬间,其姿态极其优美、惊险。

出了观鸟廊,来到稍远一点的石栏杆处,市民甚至可以

和白鹭来一个近距离的合影。由于这些白鹭长期在闸口捕食,习惯了与人类友好相处,其中的部分白鹭会选择游步道边上的石栏杆作为捕食的立足点。你以为再走两步,这些白鹭就要飞走了,但其实它们不为所动,似乎能够感受到人们并没有恶意。直到人与鸟的距离仅有两到三米,这些白鹭才会从容地飞走。

掌握好人与鸟之间的这一“舒适距离”,并找好角度,市民们甚至用手机就能拍到一张人鸟和谐相处的合影画面。

亲密接触

准时现身静待钓鱼人的馈赠

每天上午8点多,在湖咖啡一条街附近的岸边,两只完全不怕人的白鹭总是会按时出现在这里。

和几百米外在入水口努力捕食的同类不同,这两只白鹭已经学会了向

人类讨食。它们喜欢站在钓鱼人的水桶旁,眼睛直勾勾地看着桶里的鱼儿,一副不给喂食绝不离开的样子。

它们似乎与钓鱼人达成了一种完全的相互信任,钓鱼人从桶中抓出小鱼,不必丢到地上,可以直接喂到白鹭的嘴里。

根据观察,这两只白鹭与人类的“舒适距离”,一般仅为半米左右。只要你是诚心给它们喂食,即使是陌生人,它们都会大胆接受。S8417038



上下翻飞。P184165349

提醒

别惊扰了它们

随着筲筴湖观鸟点逐渐为人所熟知,每日前来观赏白鹭的市民、游客络绎不绝。令人欣慰的是,大部分观鸟者都能做到文明观鸟,尽量做到不惊扰白鹭的生活。

不过记者观察发现,仍有极少数的市民,特别是一些小朋友,在见到白鹭时表现得太过兴奋,会有大声喧哗,甚至追赶白鹭的不文明举动。

白鹭是厦门人的朋友,我们共同生活在同一个空间。人与鸟之间应相互尊重,珍惜目前相互之间来之不易的和谐关系。

S8417046



白鹭安静地立在钓鱼人身边,等待新的收获。P184165350

本版文字 | 记者 郭钦转
本版图片 | 通讯员 关勇